



物商业旗舰
正大广场是中国第一座真正意义上的“一站式购
首席记者 刘歆摄



一九九七年六月二十三日,易初莲花开业
当天涌入了上万名顾客
资料照片

改革开放后第一个在华投资的外商独资企业,近40年践行—— 爱是“正大”无私的奉献

本报记者 杜曼

不看不知道,世界真奇妙。伴随一代中国人成长的,有很多经典的回忆,但一定少不了中央电视台的正大综艺。和主持人这句知名的口号一样,节目关于爱的那首主题歌,特别那句“爱是正大无私的奉献”,曾席卷了中国的大江南北。来自泰国的正大集团,世界500强,世界最

大的华人跨国公司之一,业务遍及100多个国家和地区,员工超过35万,年收入超过550亿美元。正大集团是当之无愧的中国改革开放的见证者和参与者,1979年成为改革开放后第一

个在华投资的外商独资企业;正大集团也是当之无愧的上海改革开放的见证者和参与者,伴随近40年来上海经济发展的转型创新,正大在上海的发展逐步从第一产业、第二产业覆盖到第三产业,践行着“利国、利民、利企业”的正大精神。

1985 大江食品 中国第一家 外资上市公司

老一代上海人一定对“大江食品”不会陌生,作为当年上海“菜篮子工程”的定点供应单位,大江食品特别是“大江鸡”几乎家喻户晓。1979年,正大集团怀着对中国的乡愁、对中国政府的信心,抓住中国改革开放的信号,成为第一个进入中国市场的外资企业。而当时在深圳设立的饲料厂仅仅是正大擅长的现代化“一条龙”农牧食品业的一个环节,他们在寻找正大在中国更大的家。

“不去上海,等于没去中国。”正大集团资深董事长谢国民对上海情有独钟。1983年,时任董事长谢国民和副董事长李绍祝来到上海投资。“其实我们一直就看好上海,那个时候中国刚刚打开大门,而对先进技术、新的管理方法最容易接受的就是上海人。上海有一批懂英语、日语的老工程师,他们接触过现代化管理模式,当时上海农业的发展也相对不足,一个鸡场每年只能养300到500只鸡。”李绍祝回忆说。

和上海的谈判起初并不顺利,有关方面不太相信正大的农牧业生产能力。1984年,上海派出一个代表团赴泰国正大考察,结果眼见为实,现代化的农牧业发展模式让上海代表当场拍板,在泰国就和正大集团签署了合资协议。1985年,中外合资的上海大江食品有限公司成立,时任松江县委书记的杜述古任公司董事长,这是中国第一家从饲料、养殖到屠宰加工“一条龙”的大型农牧食品企业。公司投资建设十多个农场每年产出上百万只鸡,通过引进正大先进工艺,食品安全全程可控,获得日本、欧盟进口免检,这在当时颇为罕见。

如今,正大中国的农牧食品业覆盖了除青海、西藏以外的所有省、市、自治区,而“一条龙”模式正是从上海起家的。1989年,上海第一家肯德基在外滩东风饭店开业,这家公司正是正大集团、新亚集团和美方共同合资成立的。1993年,大江食品实现在A股和B股同时上市,成为中国第一家有外资背景的上市公司。

1997 易初莲花 中国第一家大型连锁卖场

相比大江食品,上海人更为熟悉的是以“日日新鲜、天天低价”为口号的易初莲花。易初莲花更名卜蜂莲花已经10年了,但上海人对易初莲花这个大卖场品牌印象极为深刻:1997年6月23日,易初莲花在浦东的杨高南路开张,这是中国第一家超过2万平方米的大型零售卖场,当天涌入了上万名顾客,大家争相排队成为奇景,都想第一时间

体验一种全新的购物模式。“后来排队的人实在太多了,大家都担心交通和安全问题,所以不得不提前关门。”正大集团资深副董事长李绍祝说。

在泰国,正大集团较早地进入零售业。1988年,拥有泰国7-11品牌的正大开出了第一家7-11便利店,目前已超过10000家。随后大型批发超市万客隆、大型卖场卜蜂莲花先后开出,零售业

构筑了正大集团继农牧食品业后的又一个基石产业。正大集团的愿景也从为人类提供身体食粮,加入了为人类提供便利生活,两大业态完美对接。

卖场模式的大获成功让正大很想把零售业的经验复制到中国。浦东的开发开放提供了这样的机遇,通过与上海蔬菜总公司的合作,正大在中国的第一家零售卖场在香港回归前顺利开出。发展至今,正大在中国已经有卜蜂莲花、正大会员店、正大优鲜超市等96家门店,其中上海就有26家。

当时陆家嘴以农地为主,要把生地变为熟地,就要展开“七通一平”(通给水、通排水、通电、通讯、通路、通燃气、通热力、平整场地),正大集团会同陆家嘴开发有限公司,在短短两年内完成了陆家嘴40公顷土地开发的前期工作。

“1997年的金融风暴,导致正大广场停工一年多。”李绍祝清晰地记得每一个细节,“2002年我们开业了,为满足需求,我们租了60辆公交车,免费拉人来。开业的前5年,正大广场都是亏的,而现在,每天客流量已经突破10万人了。”

我们战胜的是在泰国投资了60年的日本汽车企业。”李绍祝感叹,正大和上海的合作证明了一个商业逻辑,只有找到好的合作伙伴,才能在市场上获得成功,获得双赢。

今年年初,上海市委书记李强会见了正大集团资深董事长谢国民一行,李强希望正大集团围绕上海下一步发展,在产业布局、商业创新、科技研发等方面继续加大参与力度。作为上海市荣誉市民、上海市市长国际企业家咨询会议成员,谢国民表示对中国、对上海未来的发展充满信心,愿意更加深入地参与上海四大品牌建设,在食品业、零售业创新升级,探索建设智慧城市等方面发挥积极作用。

2002 正大广场 中国第一家一站购物旗舰

如果说位于浦东陆家嘴的正大广场是上海的地标之一,恐怕没有多少人会反对。2002年,正大集团投资5亿美元的正大广场正式开业,这是中国第一座真正意义上的“一站式”购物商业旗舰,开业以来获奖无数。普通上海市民可能难以想象,正大广场开幕的背后,却有着超过10年的准备和艰辛历程,可以说见证了浦东开发开放的从无到有。

李绍祝表示,上世纪90年代初,正大集团是坚定要在上海加大投资的外资企业,“当时董事长和我常坐在外滩望向黄浦江对面,这边是人山人海,那边是一片漆黑,陆家嘴有40公顷的土地,如果能去对面投资……”其实,那时中方已经开始酝酿浦东的开发开放和陆家嘴的招商,时任上海市市长朱镕基很快与正大取得联系,正大第一时间表态愿意参与。

2014 名爵汽车 上汽走出去战略获得成功

2014年,上汽正大汽车有限公司在泰国举行了首辆名爵汽车MG6的下线仪式。鲜为人知的是,早在30年前,上海汽车就和正大集团结缘了。“上世纪80年代初,摩托车是硬通货,百姓抢购,每年供不应求,”李绍祝当时负责正大集团的工业项目投资,“有人在香港做上海的代理,每年也只能给上海市场供应500辆。”

1983年,正大集团和上海拖拉机汽车公司合资建厂,成立上海易初摩托车有限公司,引进日本本田的技术生产“幸福牌”摩托车,风靡全国,两年后达到年产6万辆,后不断发展达到年产45万辆的规模,成为中国最大的摩托车生产企业。其后,正大一直在汽车机械和零配件领域与上海汽车保持合作,直到2012年,上汽集团的走出去战略和泰国政府希望引进中国项目不谋而合,一拍即合。2012年12月,上汽集团与正大集团签约,双方合资在泰国建厂,面向东盟生产和销售上汽自主品牌名爵MG汽车。“汽车要做好,关键售后服务。正大的网络和信誉,助推了名爵的发展。名爵在泰国卖得好,今年上半年做到SUV市场的泰国第一名,要知道

正大的 上海情缘

《正大综艺》为何上海出品

1990年,《正大综艺》在中央电视台开播,创造了辉煌的收视成绩。这个节目其实是上海正大综艺电视制作有限公司制作的,该公司由正大集团和上海电视台、上海新龙华实业有限公司联合创办,是中国第一家中外合作的电视节目制作公司。正大集团时任董事长谢国民邀请著名歌手翁倩玉的父亲担任制作人,并把制作出来的节目提供给中央电视台播放。

易初莲花为何更名卜蜂

2008年,正大集团的大卖场品牌易初莲花全国统一更名为卜蜂莲花,很多人对此表示不解。其实,正大在中国区叫正大集团,在泰国就叫卜蜂集团。“易初”取自正大集团资深董事长谢国民的父亲、正大集团创始人之一的谢易初先生的名字。2008年,正大集团决定“易初”的名字今后专注于慈善事业,不再用于商业。易初莲花改成卜蜂莲花,也从此顺应泰国母公司的叫法。当时除了更名,企业的标识也做了更换,由原先绿底白色莲花的图案,改为红底黄色莲花的图案。

复旦体育馆为何叫正大

正大集团和复旦大学早有渊源,早在1992年正大就和复旦大学管理学院合作开办培训中心,成立复旦大学正大管理发展中心。2003年复旦大学为了迎接两年后的百年校庆,计划建造一所多功能场馆,正大集团听闻后决定捐赠3000万元,用于建造这座体育馆,2005年复旦百年校庆在正大体育馆召开。正大体育馆总建筑面积达10000平方米,可同时容纳7000人。正大集团资深董事长谢国民还担任着复旦大学资深校董、荣誉博士。